



**मुकुल गोयल**  
आई.पी.एस.



## पुलिस महानिदेशक, उत्तर प्रदेश

पुलिस मुख्यालय (सिग्नेचर बिल्डिंग)  
गोमतीनगर विस्तार, लखनऊ।

दिनांक : जुलाई 04, 2021

### संदेश

उत्तर प्रदेश पुलिस का इतिहास स्वर्णिम एवं गौरवशाली रहा है। एकल कमान के अन्तर्गत देश का ही नहीं बल्कि विश्व के सबसे बड़े राज्य पुलिस बल के प्रमुख के रूप में उत्तरदायित्व ग्रहण कर मैं गौरवान्वित महसूस कर रहा हूँ।

मेरे द्वारा जो प्राथमिकतायें निर्धारित की गयी हैं, उनमें मुख्यतः यह सुनिश्चित करना है कि आम जनता और पुलिस के बीच अनवरत सम्पर्क व संवाद बना रहे। समस्त पुलिस अधिकारीगण अपने-अपने क्षेत्र में लगातार सक्रिय व भ्रमणशील रहें। प्रत्येक छोटी से छोटी घटना को गंभीरता से लेते हुये त्वरित आवश्यक वैधानिक कार्यवाही करना सुनिश्चित करें, घटनाओं को नजर अंदाज कदापि न करें। वर्तमान समय में हमारे बीच साइबर काइम की चुनौतियां हैं, अत्याधुनिक तकनीकों का इस्तेमाल कर इस प्रकार के अपराध को रोका जा सकता है। हमारे पुलिस-कार्य का एकमात्र उद्देश्य दोषियों को सजा दिलवाना एवं यह सुनिश्चित करना है, कि किसी निर्दोष का उत्पीड़न कदापि न हो।

उत्तर प्रदेश पुलिस के लिये निकट समय में आने वाले त्यौहार एवं आगामी विधान सभा सामान्य निर्वाचन एक बड़ी चुनौती है। इसके दृष्टिगत शान्ति-व्यवस्था एवं अपराध नियंत्रण हमारे लिये अत्यन्त ही महत्वपूर्ण हो जाते हैं। मुझे पूर्ण विश्वास है कि हम सब मिलकर इन चुनौतियों का सूझ-बूझ एवं धैर्य के साथ सामना करते हुये प्रदेश की जनता को उच्च कोटि की पुलिस व्यवस्था प्रदान करने में सफल होंगे।

लगभग डेढ़ वर्ष से चल रही वैश्विक महामारी (कोविड-19) के दौरान हमारे पुलिस के जवान प्रदेश की जनता की सहायता के लिये सदैव तत्पर रहे। ड्यूटी पर तैनात पुलिस कर्मियों द्वारा कोरोना वॉरीयर्स के रूप में अभूतपूर्व परिश्रम कर जहाँ एक ओर नियमों का कड़ाई से अनुपालन कराया गया, वहीं समाज के कमजोर वर्गों, महिलाओं, बच्चों व जनसामान्य को मदद पहुँचाकर मानवता सेवा की नयी मिसाल पेश की है।

महिला अपराध रोकथाम एवं जागरूकता हेतु प्रदेश में **मिशन शक्ति** चलाया जा रहा है, इसके अन्तर्गत प्रत्येक थाने पर महिला हेल्प-डेस्क की स्थापना की गयी है तथा **पिंक बूथ** बनाये गये हैं एवं पिंक पेट्रोल कार/स्कूटर क्रियाशील की गयी हैं। महिलाओं के विरुद्ध घटित होने वाले अपराधों पर पुलिस द्वारा कड़े नियंत्रण हेतु निरन्तर सार्थक प्रयास किये जा रहे हैं।

अपराधों की रोकथाम हेतु पंजीकृत अभियोगों की त्वरित, निष्पक्ष एवं उच्च कोटि की विवेचना तथा न्यायालयों में प्रभावी पैरवी कर पीड़ितों को कानूनी प्रक्रिया के तहत न्याय दिलाना अत्यंत आवश्यक है। आप सभी अवगत है कि विवेचक एवं उनके पर्यवेक्षक अधिकारी के स्तर से वैज्ञानिक तकनीक का इस्तेमाल करने से विवेचनाओं का समयबद्ध व गुणवत्तापूर्ण निस्तारण किया जा सकता है। जिससे आम जनता में पुलिस के प्रति विश्वास में और अधिक वृद्धि होगी।

पुलिस का कार्य अत्यन्त ही चुनौतीपूर्ण एवं कठिन है। समाज की अपेक्षाएँ भी हमसे प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। समाज के साथ कंधे से कंधा मिलाकर उनकी अपेक्षाओं पर हमें और अधिक खरा उतरना है। उत्तर प्रदेश पुलिस को और अधिक व्यवस्थित, प्रशिक्षित, संवेदनशील एवं तकनीकी दृष्टि से सक्षम बनाना है। हमें अपनी पारम्परिक पुलिस की रीतियों के साथ-साथ अत्याधुनिक तकनीक की दिशा में निरन्तर कार्य करना है।

साथियों, चुनौतियां बहुत हैं, लेकिन मुझे पूर्ण विश्वास है कि अपनी उच्चकोटि की व्यवसायिक दक्षता से आप लोग इनका सामना करेंगे। इसके साथ-साथ हमें जनता से और अच्छा व्यवहार एवं प्रदेश सरकार की भ्रष्टाचार के प्रति जीरो टॉलरेंस की नीति का भी लगातार पालन करना होगा।

मुझे पूर्ण विश्वास है कि उत्तर प्रदेश पुलिस में सभी चुनौतियों का सफलतापूर्वक सामना करने की शक्तियां मौजूद है एवं हम सब उन शक्तियों को जागृत कर उत्तर प्रदेश सरकार की कानून-व्यवस्था संबंधी सभी प्राथमिकताओं को पूर्ण करेंगे तथा हमारी गौरवशाली परम्पराओं को आगे बढ़ाते हुये नये कीर्तिमान स्थापित करेंगे।

जय हिन्द!